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PARTEA O F I C I A L Ă 

Pastorală pentru postul mare. 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi grafia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 
Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos! 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii! 

Sfânta Maică Biserică ne îmbie, cu 
suflet "de maică dulce, marele dar al 
Postului mare. Dar scump dela Dum
nezeu este timpul sfânt de sufletească 
pregătire şi reculegere, pentru ziua 
luminată a învierii Domnului. Cu ade
vărat prea bine se potrivesc cuvintele 
Scripturii pentru toate zilele sfântului 
şi marelui post: „Iată timpul bine-
primil," iată ziua mântuirii." 

Glas tainic ne chiamă să coborîm 
în sufletele noastre şi să ne înfăţişem 
înaintea Domnului, cumpănind toate 
gândurile, cuvintele şi faptele în lu
mina poruncilor lui Dumnezeu, să ce
rem iertarea păcatelor şi fărădelegilor, 
îndreptarea şi împăcarea noastră. 

„Adeverit cuvânt şi de toată pri
mirea vrednic, spune Apostolul nea
murilor, că Isus Hristos a venit în 
lume să mântuiască pe cei păcătoşi, 
dintre cari cel dintâiu sunt eu". Cu 
cât mai puternic va stărui acest cu
vânt adeverit, pentru noi, apăsaţi de 
aşa grea povară a păcatelor şi fără
delegilor ? ! In taina sufletului său chi
nuit ştie fiecare muritor cât este de 
grea această sarcină şi cât este de 
dureroasă cunoştinţa păcatului. 

Să mărturisească dară, fără şovăire, 
în smerenia sufletului său, cu marele 
Apostol Pavel, cel dintâiu dintre pă
cătoşi sunt eu şi cu nădejde în mila 
nemărginită a Mântuitorulai Isus, care 
bineavoit a ne arăta, că s'a îndepăr
tat mai îndreptat spre casă vameşul 
după smerita şi dureroasa mărturisire, 
decât fariseul îngâmfat, să zică fiecare: 
Doamne fii milostiv mie păcătosului. 

Milă şi iertare îmbie Domnul tutu
ror. Chiamă cu stăruinţă dulcele şi 
dumnezeescul său g las : „Veniţi la 
mine toţi cei osteniţi şi împovoraţi şi 
eu vă voi odihni pe voi". Ce povoară 
mai înfricoşată poate să apase un 
biet suflet, decât cunoştinţa păcatului 
de moarte, a cărui vierme, care-1 
roade, nu moare şi focul lui nu se 
stinge. Ostenit peste măsură este bie
tul om strivit sub o atare povoară. 
Oricum ar încerca să înece durerea 
neliniştei sufletului vinovat, nu este 
în stare cu nimic în lume. Iară şi iară 
strigă, din adâncuri, răsplata dreptului 
Judecător. Adame, unde eş t i? Cain, 
unde este fratele tău ? Fel de fel de 
întrebări, câte feluri de păcate sunt. 
Din faţa lui Dumnezeu nu se poate 
ascunde nimeni. 
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Către acest suflet chinuit se în
dreaptă glasul dulce al Mântuitorului: 
„ Veniţi ia mine toţi cei osteniţi şi im= 
povoraţi şi eu Vă voiu odihni pe voi". 

Odihna iertării, iubiţii mei, şi fe
ricirea păcii dumnezeeşti, ni se îmbie 
tuturor din partea Domnului Isus, îm
păratul păcii şi Mântuitorul sufletelor 
noastre. 

Pentru aceasta iertare a păcatelor 
noastre s'a lăsat înălţat pe cruce. Pentru 
această pace a sufletelor noastre şi-a 
jertfit Domnul viaţa pe lemnul sfânt 
al crucii. Pentru a noastră izbăvire, 
adevărată desrobire, a plătit marele 
preţ al vieţii Sale. Pentru libertatea 
noastră cea adevărată. „ Voi veţi fi cu 
adevărat liberi când vă va elibera pe 
voi Fiul, zice Domnul. Penlrucă tot cel 
ce face păcatul este rob al păcatului. 
Din puterea păcatului ne-a scos Dom
nul, plătind preţul mare al răscumpărării 
noastre. Crucea Domnului ne vesteşte 
pretutindeni biruinţa Domnului şi răs
cumpărarea noastră. 

Pentru aceea ne strigă tuturor, ma
rele Pavel, „cu preţ mare sunteţi 
răscumpăraţi. Pentru numele Domnu
lui nostru Isus Hristos, vă rog, împă-
caţi-Vă cu Dumnezeu!" 

Împăcaţi-Vă, pentrucă Domnul Vă 
aşteaptă cu braţele deschise, aşa cum 
le vedeţi întinse pe sfânta Cruce. 

Câtă iertare ne vesteşte această sfân
tă Cruce, pe care Fiul lui Dumnezeu 
s'a rugat pentru cei, ce-L restigneau: 
„Părinte, iartă-le, pentrucă nu ştiu ce 
fac !" 

Pocăinţa dreaptă şi mărturisirea du
reroasă, tot de pe cruce, primeşte dumne
zeiască deslegare şi iertare: „astăzi cu 
mine vei fi în raiu". Cât de dumnezeşte 
1-a uşorat Domnul pe tâlharul cel cu ade
vărat pocăit, în smerenia sufletului său 
îndurerat, pentru păcatele săvârşite. 

Domnul chiamă la iertare. Domnul 
îmbie, stăruitor, pacea. Veniţi la mine, 
că eu Vă voiu odihni pe voi. Luaţi 
asupra voastră jugul meu şi Vă învă
ţaţi, că sunt blând şi smerit cu inima 
şi veţi afla odihnă sufletelor voastre. 

Uşorare şi odihnă sufletelor. Pacea 
sufletelor. 

Să ascultăm, iubiţii mei, glasul Dom
nului, de chemare, şi să-1 urmăm. Să 
mergem la Domnul în aceste sfinte 
zile ale postului mare. 

Este timpul bineprimit şi ziua mân
tuirii. Să ne apropiem de sfânta taină 
a pocăinţii. Să plecăm genunchii su
fletului şi ai trupului nostru în faţa 
Domnului, plinind, după a Domnului 
sfântă rânduială, mărturisirea dureroasă 
a păcatelor, hotărîţi de a ne îndrepta 
şi a face destul pentru ele şi să pri
mim deslegarea Domnului prin aceia, 
pe cari i-a îmbrăcat cu putere de sus, 
în ziua chiar a învierii Sale, zicând: 
„Luaţi Spirit Sfânt, cărora veţi ierta 
păcatele se vor ierta lor şi cărora le 
veţi ţinea vor fi ţinute". 

Eu te iert şi te desleg, rosteşte preo
tul Domnului, lucrând însă iertarea 
şi împăcarea darul Mântuitorului Isus, 
şi se ridică iertat şi uşurat, cu sufle
tul îndreptat, prin mila şi îndurările 
iubirei de oameni a Domnului. 

Puterea darului dumnezeesc a trezit 
sufletul din moarte la viaţă şi împără
ţia păcii lui Dumnezeu stăpâneşte acel 
suflet fericit. 

„Pentru numele Domnului nostru 
Isus Hristos, Vă rog, cu sfântul apos
tol Pavel, împăcaţi-Vă cu Dumnezeu." 

Aici şi aşa, se lucrează împăcarea 
lumii. Aici, în sufletele credincioşilor, 
şi numai aşa, prin sfânta Taină a îm
păcării, după a Domnului sfântă aşe
zare. De aici isvoreşte pacea în fami
lii. De aici se înstăpâneşte pacea în 
sate. Pacea adevărată, pacea statornică, 
pacea sfântă a împărăţiei lui Dumne
zeu, înstăpânită în sufletele luminate 
ale creştinilor adevăraţi. Această-i pu
ternica şi nebiruita temelie a păcii nea
mului, împuternicit, astfel, pentru toate 
biruinţele, în cele mai grele încercări. 

Aşa să ne curăţim sufletele şi să ne 
luminăm inimile în timpul sfânt de 
sufletească pregătire pentru marele pras-
nic al învierii Domnului. 

S ă murim păcatului în sfânta Taină 
a pocăinţei şi să ne sculăm la nouă 
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viaţă, întru Hrlstos Domnul nostru. 
Pentru a face toate înlesnirile, pen

tru a se putea apropia cu toţii la sfânta 
mărturisire, lăsăm, din nou, tuturor 
fraţilor preoţi, să învite în câteva zile 
din postul mare pe fraţii preoţi din 
vecini, schimbându-se astfel împru
mutat, întru ascultarea sfintelor măr
turisiri, încunoştiinţând din bună vreme, 
pe credincioşi, ca cei ce ar dori să 
se mărturisească cu acel prilej, să-o 
poată face. Despre împlinirea acestei 
dispoziţii Fraţii protopopii vor raporta 
după sfintele Sărbători. 

Cu sufletul înviat la nouă viaţă să 
ne, apropiem de sfânta zi a învierii. 

Iată timpul bine primit. Iată ziua 
mântuirei. Să întrăm cu sufletul cu
cernic al părinţilor noştrii pe calea 
postului mare. Este calea mântuirei. 

Domnul va da putere poporului 
Său şi va binecuvânta pe poporul Său 
cu pace. 

Mântueşte Dumnezeule poporul Tău 
şi binecuvintă moştenirea T a . 

Pace tuturor! 

„Darul Domnului nostru Isus Hrislos cu voi". 

„Dragostea mea cu voi, cu toţi, întru Hristos Isus. Amin". 

Cluj, lăsatul postului mare 1938. 

Episcop luliu 

Aceasta pastorală se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre, popo
rului credincios la începutul postului mare. In filii în Dumineca următoare. 

Nr. 3891/1938. 

R u g ă c i u n i 
pentru deslegarea de jurământ şi împăcarea sufletelor. 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii, 

„Mărire întru cele de sus lui Dum
nezeu şi pe pământ pace între oameni 
de bunăvoire"; cântarea sfântă rostită 
de îngeri deasupra leagănului sărăcă
cios al Mântuitorului Isus din ieslea 
peşterii Viflăimului, cuprinde sufletul 
nou al împărăţiei Iui Dumnezeu pogo
rât din Ceriu pe pământ. Mărire lui 
Dumnezeu şi pace între oameni. Iată 
sufletul împărăţiei Domnului Isus. 

Pe acest suflet s'a zidit aşezarea 
nouă a Noului Testament. Iubire şi 
pace. Aceasta-i puterea nebiruită de 
nouă viaţă, în darul lui Dumnezeu, 
pentru Dumnezeu. 

Nu poate fi altă temelie de viaţă 
puternică nici pentru i '":^ U:a scumpă 
sufletului nostru, c e ' ;ice în 
această viaţă că i ă ton r J ..-pi . i :a veş
nică. 

Suflet de viaţă pentru întreaga 
noastră aşezare omenească, aici pe 
pământ, este tot iubirea şi pacea. 

Cu acest suflet se poate clădi îm
părăţie puternică, nebiruită chezeşui-
toare de înaintare, înflorire şi fericire 
pentru fiii săi. 

Semne dureroase de slăbire şi de 
destrămare s'au arătat, spre îngrijora
rea noastră a tuturor, din neîncetatele 
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frământări, pline de ură şi împerecheri, 
întrepiii aceluiaşi neam, chemaţi cu 
toţii, totuşi, spre a clădi şi nu pentru 
a dărâma. 

Pentru a feri, tot mai mult, neamul 
de aceste primejdii ale desbinării în 
neîncetate frământări, Majestatea Sa 
Regele Carol II, scumpul nostru Su
veran, a hotărât să supună neamului, 
spre învoire, o nouă aşezare constitu
ţională, pe care fiii neamului au pri
mit-o cu multă însufleţire şi uşorare. 
Deacum suntem chemaţi, cu toţii, ca 
în dragoste şi pace, cu suflet creşti
nesc şi românesc să muncim cu zor 
pentru înălţarea ţării şi fericirea nea
mului. 

Cu acest gând şi hotărâre să 
înălţăm, cu toţii, în prima Duminecă 
a postului mare, care este Dumineca 
dreptei credinţe, rugăciuni calde către 
Atot Puternicul şi Preamilostivul Dum
nezeu, pentru ca să stăpânească pacea 
şi buna înţelegere între fiii neamului, 
ca cu ajt.torul Domnului să clădim 
împărăţie puternică şi binecuvântată 
pentru bunăstarea şi fericirea tuturor 
fiilor neamului. Deslegaţi de orice le
gătură ce ne-ar putea împiedeca în 
această binecuvântată lucrare, ca fii 
buni şi credincioşi ai lui Dumnezeu 
şi ai-neamului, să muncim cu cinste 
şi vrednicie spre mărirea lui Dumnezeu 
şi înălţarea neamului. 

Darul Domnului cu voi cu toţi, 
Amin. 

Episcop Iuliu. 

Lăsăm să urmeze aici rânduiala 
rugăciunilor pentru acest prilej, cari, 
de altmintrelea, sunt aceleaşi pentru 
întreagă Provincia noastră Mitropoli
tană: 

slujbei bisericeşti ce se va oficia în 
ziua de 13 Martie 1938 pentru pacea 
şi liniştea între fiii neamului şi desle-

garea de sub jurămintele politice. 

(La sfârşitul Sfintei Liturgii, după 
rugăciunea amvonului, preoţii sau preo
tul, ies înaintea uşilor împărăteşti). 

Strana cântă: Mântueşte Doamne 
poporul Tău . . . 

Preot: Mărire Ţie celui ce ne-ai 
arătat nouă lumină. 

Corul: Doxologia cea mare. 
Preot: Indură-te spre noi Dumne

zeule după mare îndurarea T a . . . 
Corul: Doamne îndură-te spre noi. 
Preotul: Încă ne rugăm pentru Prea-

înălţat Regele nostru . . . 
Corul: Imnul Regal. 
Preotul: încă ne rugăm ca să se 

păzească sfânt lăcaşul acesta . . . 
Corul: Doamne îndură-te spre noi. 
Preot: Auzi-ne pe noi, Dumne

zeule . . . (Liturghier pag. 2 1 ) . 
Corul; Amin. 
Preot: Domnului să ne rugăm: 
Corul: Doamne îndură-te spre noi. 
Preot: Mulţumim Ţie , Dispunăto

rule, iubitorule de oameni, împăratul 
veacurilor şi dătătorul bunătăţilor, cela 
ce ai stricat peretele din mijloc al 
vrajbei şi ai dăruit pace neamului 
omenesc, şi ai dăruit şi acum pace 
fiilor neamului nostru: înrădăcinează 
într'înşii frica Ta , şi întăreşte-le iubi
rea unuia spre altul, stinge toată cearta, 
şi curmă toată sminteala şi împărechie-
rea. Că Tu eşti împăratul păcii şi 
Mântuitorul sufletelor noastre şi Ţie 
mărire înălţăm, Tatălui, şi Fiului şi 
Sfântului Spirit, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin. 

Corul: Amin. 
Preot: Pace tuturor. 
Corul: Şi Spiritului tău. 
Preot: Capetele voastre . . . 
Corul: Ţie Doamne. 
Preot: Domnului să ne rugăm: 
Corul: Doamne îndură-te spre noi. 
Preot: Dispunătorule, Doamne 

Dumnezeul nostru, unule născut Fiule 
şi Cuvinte al Tatălui, celace prin pa
tima T a ai rupt legătura păcatelor noa
stre, şi ai suflat în feţele Apostolilor 
Tăi şi ai zis: Luaţi Spirit Sfânt, ori 
cărora veţi ierta păcatele, se vor ierta 
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lor; şi cărora le veţi 'ţinea,' vor fi ţi
nute; Tu, Dispunătorule, prin Sfinţii 
Tăi Apostoli ai dăruit celor, ce în vre
me potrivită slujesc în sfântă Biserica 
Ta , să ierte păcatele pe pământ, şi să 
lege şi să deslege toată legătura ne
dreptăţii. Deci şi acum T e rugăm pen
tru robii Tăi credincioşii acestei paro
hii, cari s'ar fi legat cu jurăminte ne
iertate, rupe legătura păcatelor lor, 
orice au grăit întru neştiinţă sau întru 
nebăgare de seamă, ori din micime 
de suflet au făcut, cela ce ştii, ne
putinţa omenească, ca un Dispunător 

bun şi iubitor de oameni, iartă-le lor 
toate păcatele cele de voie şi cele 
fără de voie. 

Că Tu eşti cela ce T e înduri spre 
cei legaţi, celace ridici pe cei surpaţi, 
nădejdea celor desnădăjduiţi, odihna 
celor căzuţi, scapă şi pe robii Tăi de 
legătura jurămintelor lor neiertate. Că 
s'a binecuvântat preasfânt numele Tău, 
şi s'a preamărit împărăţia Ta , a T a 
tălui şi a Fiului şi a Sfântului Spirit, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. 

Corul: Amin. 

Această rânduială este a se plini în parohii în Dumineca primă din post. 
In filii se va face în Dumineca următoare. 

Cluj, la 3 Martie 1938. 
Episcop Iuliu. 

Nr. 1775/1938 

16 ani de Pontificat al Sfântului 
Părinte. 

.——— 
Sfântul Păr in te^Papa Piu*XI , tSu-

veranul Pontif, împlinind 16 ani de 
Suprem Pontificat al cârmuirei'Bisericii 
lui Hristos, am trimis Sanctităţii Sale 
o telegramă omagială şi de filial de
votament, prin care am exprimat Vica
rului glorios al Eternului Rege Hris
tos, Părintelui Prea iubit, sănătate şi 
îndelungată viaţă, pentru pacea popoa
relor ce se poate realiza numai prin 
triumful principiilor dătătoare de viaţă 
a Sfintei Biserici. 

La telegrama noastră, Prea Fericitul 
Părinte, a binevoit a ne răspunde, 
prin secretarul Său de Stat, Cardinalul 
Pacelli, cu următoarele: 

Santo Padre grato pii, voti bene-
dice. Pacelli. 

Traducere: Sfântul Părinte recunos
cător pentru urările pii, binecuvinteză. 
Pacelli. 

Comunicând acestea Veneratului 
Cler şi credincioşilor noştrii, îi învităm 
pe toţi să primească, cu inimă ^nepri
hănită, Binecuvântarea Apostolică, a 
Vicarului lui Histos şi să înalţe cele 
mai calde rugăciuni, pentru deplina Sa 
sănătate. 

Cluj, la 25 Februarie: 1938. 
Nr. 1171. 

O p r i r e a p reo ţ i lo r ş l s l u j b a ş i l o r l; 
bisericeşti de a face parte din 
partidele po l i t i ce . 

Prin Circular către oficiile proto
popeşti, am adus din vreme la cunoş
tinţa Veneratului Cler, disposiţiile re
feritoare la preoţime, cuprinse în 
Decretul Lege Nr. 8 7 0 , apărut în Moni
torul Oficial dela 16 Februarie a. c. 

întrucât dispoziţiile acelui Decret 
Lege se refer şi la alte probleme pe 
care trebue să le cunoască Veneraţii 
Fraţi, îl publicăm mai la vale în în
tregime : 
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CAROL al II~lea 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 

naţională Rege al României, 
La toţi de fa fă şi viitori, sănătate: 
Asupra raportului ministrului nostru 

secretar de Stat ad-interim la Depar
tamentul Justiţiei Nr. 14.422 din 16 
Februarie 1 9 3 8 ; 

Văzând jurnalul Consiliului de Mi
niştri Nr. 2 8 9 din 1 9 3 8 ; 

Văzând avizul Consiliului Legisla
tiv, secţia I, Nr. 6 din 1 9 3 8 ; 

Am decretat şi decretăm: 

Modificarea legii pentru reprima
rea unor infracţiuni contra ordinei 
publice şi a legii pentru apărarea 

ordinei de Stat. 

Art. 1. Se modifică cum urmează 
dispoziţiunile din legea pentru repri
marea unor noui infracţiuni contra ordi
nei publice, cum şi cele din legea 
pemn. apărare- ordinei de Stat. 

An. \ :- :,Wx Nr. 144 din 1933, 
se adaugă u;vi Poarele alineate: 

„Se vor pedepsi cu închisoare co
recţională dela 6 luni la 1 an acei care 
constituesc grupuri, nuclee, cuiburi şi 
alte asemenea formaţiuni cu caracter 
ascuns, în scopul răspândirii unei idei 
politice. Cu aceeaşi pedeapsă se vor 
pedepsi şi acei care prin graiu sau prin 
scris fac propagandă ori îndeamnă la 
constituirea de grupuri, nuclee, e t c , 
ascunse sau care transmit ordinele 
scrise sau verbale date în scopul cons
tituirii. 

Acei care iau parte la reuniunile 
prevăzute la alineatul precedent vor fi 
pedepsiţi cu închisoarea corecţională 
dela 1 la 3 luni". 

Art. 27, alin. 4 din legea Nr. 
1 4 4 / 1 9 3 3 : 

„Este interzis mersul în formaţiune 
militară pe şosele, străzi ori pieţe pu

blice. Cei care vor contraveni acestei 
dispoziţiuni se vor pedepsi cu închi
soare corecţională dela 1 lună la 6 
luni. Cu aceeaşi pedeapsă se vor pe
depsi cei care în grupuri — pe jos, 
în automobile sau în tren — vor cânta 
arii ce ar putea fi socotite drept ex
primarea unei anume manifestaţiuni 
politice. Pedeapsa se va îndoi, dacă 
mersul în formaţiune militară este în
tovărăşit, de cântări ce ar putea fi 
socotite drept o manifestaţiune po
litică". 

Ari. 33 din legea Nr. 144 din 1933 
şi ari. 18- din legea Nr. 31 din 1 9 3 4 : 

„In caz de recunoaştere a circum
stanţelor atenuante, pedepsele prevăzute 
de această lege nu se pot reduce sub 
minimum fixat pentru fiecare din in
fracţiuni. 

„Când legea prevede o pedeapsă 
privativă de libertate şi amendă, re
ducerile se aplică la ambele pedepse. 

„In caz de recidivă, nu se acordă 
circumstanţe atenuante". 

Ari. 6, alin. 1, din legea Nr. 
3 1 / 1 9 3 4 : 

„Orice funcţionar public, care a 
avut calitatea de membru al unei gru
pări dizolvante, calitate ce a fost sta
bilită conform art. 7 din prezenta lege, 
va fi destituit de capul autorităţii. 
Sesizarea tribunalului atrage după sine 
suspendarea de plin drept a funcţio
narului, cu pierderea salariului". 

Art. II. înainte de art. 22 din le
gea Nr. 31 din 1934, se adaugă urmă
toarele articole: 

Art. 7. — Ministerul de Interne 
va putea dispune închiderea hotelurilor, 
restaurantelor, cafenelelor, cluburilor, 
sau alte asemenea localuri publice dacă 
această măsură este cerută pentru a 
întări siguranţa şi ordinea publică, în 
special : 
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„1 . Dacă ele servesc la întrunirea 
unui număr de persoane pentru o miş
care cu motive politice, sau pentru 
scopuri politice, sau pentru a prepara 
acţiuni violente în contra persoanelor 
sau proprietăţilor, ori în contra sigu
ranţei Statului. 

„2. Dacă din împrejurări ar putea 
rezulta că ele ar putea fi folosite ca 
loc de întâlnire sau loc de scăpare 
pentru persoane ce ar întreprinde ac 
ţiunile arătate la punctul 1. 

„3. Dacă în acele localuri se vor 
găsi scrieri al căror conţinut intră în 
prevederile art. 17" . 

„Ari. 2. — Este interzis funcţio
narilor publici, membrilor clerului de 
orice confesiune, membrilor Corpului 
didactic, alţii decât cei din învăţămân
tul superior, în genere tuturor acelor 
care primesc sub orice formă sau titlu 
o retribuţiune dela Stat, judeţ, comună, 
regie, casă autonomă, administraţiune 
comercială, direcţie specială sau orice 
altă instituţiune publică ori aşezământ 
al cărui buget este supus aprobării 
Parlamentului, Consiliului de Miniştri, 
Ministerelor sau autorităţilor speciale 
ce depind de Ministere, consiliile jude
ţene sau comunale şi autorităţilor bise
riceşti, de a face parte dintr'un partid 
ori grupare politică, sau de a adera 
la acţiuni politice, ori de a lua parte 
la orice manifestaţiuni cu acest caracter. 

„Acei care fac parte dintr'un partid 
ori grupare politică sunt obligaţi a 
demisiona din acest partid sau gru
pare în termen de cel mult 7 zile dela 
publicarea în Monitorul Oficial al 
acestui decret. 

Persoanele mai sus arătate sunt 
obligate ca cel mai târziu în 15 zile 
dela publicarea în Monitorul Oficial a 
acestui decret să declare dacă au fă

cut sau nu parte dintr'un partid sau 
grupare politică şi în caz afirmativ din 
care anume au făcut parte. Declara-
ţiunile se vor depune şefului imediat 
al celui obligat a le face, care pe cale 
ierarhică le va trimite Ministerului de 
care depinde funcţionarul, sau care 
exercită un control asupra instituţiunii 
unde funcţionează. 

Toţi cei prevăzuţi de alin. 1, care 
nu au făcut declaratiuni, vor fi desti-
tuiţi din funcţiunile sau însărcinările 
ce ocupă. Destituirea se va face prin 
deciziune ministerială. 

Membrii învăţământului superior 
sunt deasemeni obligaţi la facerea de-
claraţiunilor prevăzute de alin 3, sub 
sancţiunea prevăzută de alin. pre
cedent. 

Art. 3. — „Dacă se stabileşte că 
persoanele arătate în primul alineat al 
articolului precedent fac parte dintr'un 
partid ori grupare politică, aderă făţiş 
la acţiuni politice sau iau parte la 
manifestaţiuni cu caracter politic minis
trul de care funcţionarul depinde sau 
ministrul care exercită controlul asupra 
instituţiunii, cu avizul conform al Con
siliului de Miniştri, va pronunţa îm
potriva funcţionarului pedeapsa des
tituirii. 

Aceeaş pedeapsă şi cu aceeaş pro
cedură se va aplica împotriva mem
brilor învăţământului superior cari fiind 
membrii ai unui partid politic, vor lua 
parte la manifestările partidului ce au 
fost interzise de autorităţi, sau care cu 
ocaziunea îndeplinirii funcţiunii lor se 
dedau la manifestaţiuni politice. Des
tituirea în cazul acestui articol atrage 
după sine pierderea dreptului de pen
siune". 

Art. 4. — „Ordonanţele de ne-
urmărire, hotărârile de achitare ale ori-
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cărei instanţe judecătoreşti date pentru 
una din infracţiunile prevăzute de 
această lege, de legea pentru reprima
rea unor noi infracţiuni contra ordinei 
publice, infracţiuni, contra siguranţei 
interioare a Statului, contra liniştei 
publice prevăzută de art. 3 2 3 — 3 3 6 
din codul penal Regele Carol al II-lea, 
vor fi trimise în copie Ministrului Jus
tiţiei de însăşi instanţa care le-a pro
nunţat. Ministrul justiţiei va putea or
dona o cercetare în scopul de a vedea 
dacă achitarea nu a fost făcută cu rea 
credinţă sau dacă este urmarea unei 
vădite greşită apreciere a faptelor. 

„Dacă ministrul justiţiei socoteşte 
că achitarea a fost pronunţată cu rea 
credinţă, sau că achitarea a fost urma
rea unei vădite greşită apreciere a 
faptelor, Consiliul Miniştrilor va putea 
aviza la aplicarea uneia din pedepsele 
prevăzute de art. 173, Nr. 4 , 5 şi 6 
din legea pentru organizarea judecăto
rească, magistraţilor care au format 
completul de judecată. 

„Pedeapsa se va aplica prin înalt 
decret regal. 

Art. 5. — „Funcţionarii publici, 
membrii clerului de orice confesiune, 
membrii corpului didactic de orice grad, 
în genere toţi acei care primesc sub 
orice formă sau titlu o retribuţiune 
dela Stat, judeţ, comună, regie, Casă 
autonomă, administraţie comercială di
recţie specială sau orice altă institu-
ţiune publică ori aşezământ al căror 
buget este supus aprobării Parlamen
tului, Consiliului de Miniştri, ministe
relor sau autorităţilor speciale ce de
pind de ministere, consiliilor judeţene 
sau comunale şi autorităţilor bisericeşti, 
care au fost condamnaţi chiar de o 
primă instanţă pentru una din infrac
ţiunile prevăzute de această lege, de 
legea pentru reprimarea unor infrac
ţiuni contra ordinei publice, contra 
siguranţei interioare a Statului, contra 

liniştei publice, prevăzute de art. 3 2 3 — 
3 3 6 din codul penal Regele Carol al 
Il-lea, vor fi distituiţi din funcţiune 
prin deciziunea ministerului de care 
depind sau care exercită controlul în 
urma hotărârii Consiliului de Miniştri. 

„Destituirea în cazul acestui articol 
atrage după sine pierderea dreptului 
de pensiune". 

Art. III. Maximum şi minimum de 
pedeapsă pentru fiecare din infracţiu
nile sancţionate de legea pentru repri
marea unor infracţiuni contra liniştei 
publice (legea Nr. 144 din 1933) şi 
de legea pentru apărarea ordinei de 
Stat (legea Nr. 31 din 1934) se în-
doeşte. 

Art. IV. Ministerul Justiţiei va re
publica în Monitorul Oficial atât legea 
pentru reprimarea unor infracţiuni con
tra liniştei publice, cât şi legea pentru 
apărarea ordinei în Stat, cu modifică
rile ce i s'au adus prin acest decret, 
dând numerotarea cuvenită articolelor,. 

Da t in Bucureşti ia 16 Febr. 1938. 
CAROL. 

Ministrul Justiţiei, ad-interim, 

Mircea Cancicov. 
Din şed. cons. 25 Februarie 1938. 

Nr. 1554. 

Tuturor membrilor Veneratului 
Cler diecezan. 

In legătură cu ordinul nostru Nr. 
1347 către toate oficiile protopopeşti 
am publicat mai sus şi Decretul Lege 
Nr. 8 7 0 apărut în Monitorul Oficial 
Nr. 39 dela 17 Februarie a. c. 

Lăsăm şi pe această cale tuturor 
membrilor Veneratului Cler diecezan, 
să trimită declaraţiile prevăzute în De
cretul lege referitor la retragerea din 
partidele politice, cum li s'a comuni
cat şi prin circularele protopopeşti la 
ordinul Nr. 1 3 4 7 / 1 9 3 8 . 

Cluj, la 2 8 Februarie 1938. 
Nr. 1608. 
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T u t u r o r Ofic i i lor p a r o h i a l e . 

Se pune în vedere tuturor purtă
torilor oficiilor parohiale, că pe viitor 
de câte ori vor cere procuri pentru 
împrocesuări, dela acest Ordinariat, să 
notifice numele advocatului pe care 
vor să-1 angajeze, ştiind că pe viitor, 
nu se vor mai elibera procuri în alb. 

Advocatul de preferinţă trebue să 
fie cel diecezan, mai a'es în parohiile 
din regiunea Gherlei. La nici un caz 
nu vom elibera procuri pentru advo
caţi streini. Intru cât e posibil ni se 
vor indica advocaţi fii ai Bisericii 
noastre, dar la tot cazul numai ro
mâni. 

Din şed. cons. 2 5 Februarie 1938. 

Istoria creştinismului ant i c 

Sub titlul acesta a apărut primul 
volum din Istoria Creştinismului, scrisă 
de Mult Onoratul Dr. Zenovie Pâcli-
şanu, membru corespondent al Aca
demiei române. Istoria Creştinismului 
va apare în trei volume. Primul, nu
mără 3 6 0 pag. Al 4-îea volum îl va 
forma „Istoria Bisericii române unite". 

E o lucrare istorică croită în stil 
mare, destinată nu numai specialiştilor 
ci şi marelui public cult. In deosebi 
preoţimea noastră va avea şi ea o 
solidă carte de ştiinţă şi un puternic 
şi bogat arsenal întru apărarea bi
sericii. 

Domnul Zenovie Pâclişanu este azi 
cel mai bine pregătit dintre istoricii 

bisericii noastre, iar lucrarea de faţă, 
compusă pe puternice temeiuri ştiin
ţifice, îl va impune definitiv între isto
ricii Ţării. 

Lucrarea e scrisă într'un stil sobru 
şi limpede, concentrat şi totuşi plăcut. 
E compusă după toate canoanele cărţi
lor de ştiinţă solide. 

Vasta lucrare, după ani de studiu 
şi muncă, apare în sprijinul material 
al I. P. S. Sale Episcopului Valeriu 
Traian Frenţiu al Orăzii. 

Credem, că e o datorie a fiecărui 
membru a clerului nostru să-şi pro
cure această lucrare. Noi lăsăm şi în
demnăm ca ea să fie achiziţionată şi 
pentru Bibliotecile parohiale. 

Comenzile se vor face la Episcopia 
română unită Oradea. 

Cluj, la 17 Februarie 1938. 
Nr. 1159. 

Necrolog. 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Mult Onoratul Ilie c. Juga, fost pa
roh, protopop onorar în Arcalia (tr. 
Bistriţei), a repausat în Domnul în ziua 
de 2 Februarie 1938, în anul al 7 7 -
lea al vieţii şi al 51- lea al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre, veţi aduce 
la altarul Domnului, rugăciunile vii 
îndatinate, pentru odihna sufletului 
adormitului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 17 Februarie 1938. 
Nr. 1146. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu. 
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Chipul literar" etl preotului în 
opera pâr- Ion Agârbiceanu 

Sunt 35 ani de când Sextil Puş-
cariu în broşura „Cinci ani de mişcare 
literară" anunţa, după iarna geroasă 
de atâtea veacuri, sosirea unei dulce 
„primăveri" în literatura noastră. 0 
generaţie de tineri scriitori se ridică, 
aducând cu ei un nou suflet, o nouă 
concepţie în literatură. E generaţia dela 
„Semănătorul" lui Coşbuc, Vlăhuţa şi 
N. Iorga şi dela „Luceafărul" lui Goga 
şi Tăslăanu. Literatura acestor scriitori 
a izvorât din sufletul neamului, poartă 
pecetea unei desăvârşite originalităţi, 
„e născută — precum zice E . Lovinescu 
în „Convorbiri literare" No. 7 din 
1910 — din pământul ce-o adăpos
teşte, deadreptul, fără nici o meşte-
şugire, fără nici o înrâurire străină". 
Nota caracteristică a acestei literaturi 
e cea realistă, e adecă „aceea puter
nică legătură ce se află între ea şi 
între larga viaţă încunjurătoare". E 
etnică, dar totodată şi etică, morali
zatoare. „Pretutindeni găsim în ea 
tendinţa de a cuprinde viaţa în ce are 
ea mai curat, mai cinstit, fie că această 
viaţă se desfăşoară astfel în Ardeal, 
fie că scriitorii sunt pătrunşi de meni
rea lor moralizatoare în mijlocul unui 
popor cotropit de duşmani, împotriva 
cărora trebue să lupte cu toate ener
giile sufleteşti rămase neştirbite". 

Vigurosul reprezentant al acestei 
generaţii, în Ardeal, e păr. Agârbiceanu. 
El este unul dintre cei mai puternici 
prozatori ai noştri. N. Iorga, la apariţia 
celui dintâi volum de nuvele: „Dela 
ţară", se declară dela început despre 
acest volum cu următoarele cuvinte: 
„Nu deschide numai speranţa cu pri
vire la talentul acelui care 1-a scris, 
ci afirmă în chip netăgăduit acest ta
lent". (Semănătorul a. IV, pg. 6 7 8 ) . 

de prot. Gavril Bichigean. 

In cele peste 3 0 de volume păr. 
Agârbiceanu urmează în literatura Ar
dealului pe I. Slavici şi între scriitorii 
de astăzi e cel mai ardelean. Tot ce 
viaţa acestei provincii are mai propriu, 
mai caracteristic se reoglindeşte în 
opera lui. Această operă e cel mai stră
lucitor „document sufletesc al Ardea
lului dela începutul agitat de eveni
mente epocale, al acestui veac al X X -
lea". (Ion Breazu: Ion Agârbiceanu, 
în revista „Gând românesc" a. 1933 . 
No. 2 ) . • 

Au fost şi sunt în Ardealul nostru 
atâtea stări sociale, caractere, probleme 
foarte însemnate, cari au frământat 
sufletele româneşti. Luptele de rasă, 
dorul de libertate pentru o viaţă mai 
fericită; viata satelor noastre cu bucu
riile şi năcazurile ei, sunt problemele 
cari au ispitit pe mulţi scriitori arde
leni. Nici unul însă n'a pătruns în 
toate fibrele această viaţă ardeleană 
ca şi păr. Agârbiceanu. „Sufletul ar
tistului de astăzi, — zice O. Goga — 
trebuie să fie o biserică pentru toţi. 
Sub bolta lui strălucitoare toate du
rerile au dreptul să intre, toate plân
gerile au dreptul să răsune. In acest 
templu nu se săvârşesc numai praznice, 
al căror farmec orbeşte ochiul, ci se 
spovedesc amărăciunile tăinuite ale 
tuturor cari aşteaptă o alinare. In 
această biserică e altarul frumosului 
şi altarul înfricoşatei judecăţi a drep
tăţii eterne". (O. G o g a : „Ţăranul în 
literatura noastră". Viaţa românească, 
a. II. No. 12) . 

Trăind o parte a vieţii în aieriil 
proaspăt şi curat al satelor noastre, 
încunjurate de frământările de luptă 
împotriva stăpânului străin şi asupri
tor pentru neamul nostru, păr. Agârbi-

P A R T E A N E O F I C I A L A . 
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ceanu a avut răbdarea să observe su
fletul românesc, să-I analizeze în toate 
tainele lui. Sufletul artistic al lui s'a 
contopit cu sufletul neamului, a trăit 
în şi cu el şi 1-a cuprins într'o con
cepţie proprie, curată şi frumoasă. ,,E1 
aduce în faţa vieţii un suflet, aduce 
sufletul lui, aduce concepţia lui, aduce 
idealul Iui. El nu e un om pasiv, care 
să stea cu braţele încrucişate, ca un 
resemnat, în faţa vieţii. Ochiul lui nu 
numai că priveşte, dar şi observă, su
fletul lui nu numai că primeşte im-
presiuni, dar le şi prelucrează: le ju
decă, le cerne şi le selectează. E prin 
urmare un scriitor de cea mai supe
rioară speţă, făcând parte dintre scriito
rii aceia cari se pronunţă asupra vieţii 
şi asupra sufletului omenesc. Agârbi
ceanu nu-ţi redă din viaţă, decât aceea 
ce are o deosebită semnificaţie, decât 
aceea ce poate arunca o nouă lumină 
asupra vieţii şi asupra sufletului ome
nesc". (D. Tomescu : „Un tălmăcitor 
al vieţii ardeleneşti", în Răvaşul, a. 
VII. No. 1). 

Opera lui Agârbiceanu are înainte 
de toate o valoare naţională. Satul ro
mânesc din Ardeal, cu oamenii lui, cu 
viaţa întreagă a lui şi în toate mani
festările, e reoglindită atât de minunat 
în această operă. O lume cu totul 
simplă, dar pe atât de bogată în sim
ţire şi mişcare, e zugrăvită în culorile 
cele mai vii şi mai simpatice. Figuri 
de ţărani: moşnegi cuminţi, cari cu 
graiul lor dulce şi legănat adorm co
piii, bărbaţi, voinici şi muncitori, flăcăi 
vânjoşi cari poartă în taină dragoste 
curată după fete bălane cu obrajii fra
gezi ca de domnişoară, în toată des
făşurarea vieţii sufleteşti a lor, în toată 
manifestarea credinţei şi obiceiului, 
dela leagăn până Ia mormânt, formează 
inspiraţia ţărănească a celor mai multe 
novele ale păr. Agârbiceanu. 

Subiectele acestor novele sunt frag
mente din viaţa satului, din viaţa ţără
nească, cu bucuriile şi frământările ei. 
Viaţa acestui sat românesc are însă şi 
nevoile, neajunsurile şi luptele pentru 
existenţă, cari cu atâta putere sunt 

prinse. Sufletul său, autorul şi 1-a 
deschis mai ales suferinţei, iar opera 
lui e o mână întinsă spre binecuvân
tare asupra durerilor şi nenorocirilor 
omeneşti, cari cer a fi mângâiate. 
„Glasul de durere" al lui Uie a Bum
bului e totodată şi al autorului. „Prea 
suntem noi uitaţi de Dumnezeu în 
părţile acestea, măi dragii mei. Mai 
sunt ele sate, dar aşa ticăloşite pu
ţine mai a f l i . . . In aşa sat orice nă-
drăgar străin e domn şi Măria Sa . Şi 
noi ne plecăm grumazii îngenunhind 
ca vitele. Eu am umblat în multe 
părţi şi am văzut multe sate, dar aşa 
ca Ia noi numai afli." (Dela ţarăpg. 9 ) . 

Nu voiesc să întru amănunţit în 
viaţa satului românesc, descrisă atât 
de plastic de păr. Agârbiceanu. Voiu 
atinge-o în legătură cu subiectul ales. 
Las însă cuvântul d. Iorga, care în 
voi. II al „Literaturei române contim
porane", pg. 179, între altele spune: 
„In nuvelele lui Agârbiceanu o dramă 
de sărăcie a Românului ardelean, fie 
el şi popă. Şi e înţelepciunea moc
nită cu care el dă lupta şi înfruntă 
greutatea, e în locul unde se poate 
vădi mai bine, în mijlocul nevoilor 
dintre străini, filosofia unei rase de 
suferinţă, dar fără impunerea la care 
a ajuns elementul din ţara domnită şi 
boierită de ai săi. 

In conflictul dintre lupta pentru 
existenţa vieţii proprii şi lupta pentru 
ridicarea sufletească, opera păr. Agâr
biceanu ne înfăţişează altă valoare şi 
anume pe cea morală. Scrierile ei sunt 
clădite pe un temeiu evanghelic, au 
o teză morală. „Puterea distructivă a 
păcatului, suveranitatea conştiinţei cu
rate, inuanitatea vieţii materiale faţă de 
frumuseţa celei spirituale, trăire întru 
adevăr: iată tot atâtea teme, cari se 
incarnează mai mult sau mai puţin 
viu în personagiile lui Ion Agârbiceanu. 
Ele se pot reduce la una singură; 
dualitatea carne-spirit, în care cel din 
urmă lasă biruitor sau se răzbună 
când e călcat în picioare". (I. Breazu: 
„Ion Agârbiceanu", în Gând româ
nesc No. 2 din 1933) , 
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Stâlpii cultural! şi totodată şi „re
prezentanţii luptei seculare de conser
vare naţională" ai satelor noastre, 
sunt preotul şi învăţătorul. Asupra 
celui dintâi păr. Agârbiceanu îşi în
dreaptă toată atenţia. 

Icoana adevărată a preotului în li
teratura noastră a fost zugrăvită de 
foarte puţin scriitorii. Intre aceştia, în 
trecut ca şi astăzi, scriitorii de valoare, 
pe preot ni-1 prezintă în lumină puţin 
clară. Trecând preste trivialităţile 
anecdotelor lui Speranţă, sau „Ispră
vile lui Păcală" de P. Dulfu, autori 
însemnaţi, ca Zamfirescu, premiaţi de 
Academia română, ca Sadoveanu, 
caută să-şi bată joc de aceasta figură 
luminoasă a statului. Astăzi, un T . 
Arghezi şi D. Stanciu, prin macula
tura lor scârnavă voiesc să-şi justifice 
răspopia lor. 

Zugravul măiestru şi tălmăcitorul 
înţelegător ai vieţii preoţeşti îl găsim 
însă; în păr. Agârbiceanu. El însuş 
preot, trăind mult în liniştea sa
tului, încunjurat de turma, pe care cu 
drag a păstorit-o, cugetând în taină 
asupra Tainei măreţe, care i-a fost 
încredinţată, şi-a format pe deplin o 
concepţie, prin care cu atâta măiestrie 
reabilitează pe preot ,,ca chip lite
rar", — vorba păr. I. G. Savin: 
,,Figuri din biserică", în Cuvântul a, 
1922, Nr. 5 — 7 ) . 

„Dintre toate carierele — ne spune 
păr. Agârbiceanu — cea preoţească 
pretinde mai îngrabă să ai atitudini 
bine definite în faţa vieţii. 

(va urma). 

Croi tor ie modernă 
pentru 

p r e o ţ i ş i c i v i l i 

1 o $ i î B î i n e a 
Str. Regina Măria, No. 10. — Cluj. 

Se aduce la cunoştinţa veneraţilor 
Fraţi, că prin cumpărarea tipografiei 
„Todoran" din Gherla, Eparhia noa
stră a ajuns stăpână pe o tipografie, 
provăzută cu un bogat depozit de litere 
din toate caracterele şi cu cele mai 
moderne maşinării, fiind astfel noua: 

„TIPOGRAFIE DIECEZANA" 

în plăcută situaţie, de a putea executa 
urgent şi cu promptitudine orice lucra
re de artă grafică- imprimare de cărţii 
reviste, tipărituri, afişe, anunţuri de 
logodnă şi cununie, bilete de vizită, 
necroloage etc. 

Tipografia mai dispune şi de o 
"Compactorie" provăzută şi ea cu toate 
maşinăriile necesare, executând dela 
cele mai simple, până la cele ma lu
xoase lucrări de compactorie, pe lân
gă cele mai convenabile preţuri. 

Veneraţii Fraţi, sunt rugaţi stărui
tor, a sprijini aceste instituţii diecezene 
prin preţioasele lor comande, cari sunt 
a se adresa la „Librăria Diecezană" 
din Str. Dima 1 — carea încă este sub 
reorganizare pe baze moderne — ori 
în localul Tipografiei, Reg. Măria 10, 
precum şi prin recomandarea lor, în 
cercul credincioşilor şi cunoscuţilor. 

O cerem aceasta cu atât mai vâr
tos, că considerăm de o datorie a con
ştiinţei, sprijinirea instituţiilor proprii. 

Direcţiunea. 



Nr. 5. CURIERUL CREŞTIN Pag. 37 . 

„CONCORDIA" 

INSTITUT _pjE_C_REDIT_Şj_ECO_NOMII S O C I E T A T E P E A C Ţ I I J N GHERLA. 

înscrisă în Registrul Bancar sub nr. 992 din 1934. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CONCORDIA" 

societate pe acţii în Gherla, conform dispoziţiei §-ului 18 din statute, se 

invită Ia 

a XXVil-a in generală ordinară 
care se va ţinea*în Gherla, la 14 Martie 1938 la 10 ore înainte de ameazi 

în localul institutului, iar în cazul, dacă în acest termen nu s'ar prezenta 

numărul acţionarilor cerut de statute, adunarea se va ţinea la 21 Martie 1938. 

Ordinea cte aâ: 
1. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi a Cenzorilor. 

2. Aprobarea bilanţului şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi 

a Cenzorilor de gestiunea anului 1937. 

3. Alegerea a 9 membrii în Consiliul de Administraţie pe 6 ani, a 

unui cenzor şi a supleanţilor pe un an. 

La adunarea generală pot participa numai acei acţionari, cari sunt 

trecuţi cu 6 luni mai înainte în registrul acţionarilor ca atari şi cari cel puţin 

cu o zi înainte de deschiderea adunării generale şi-au depus la cassa insti

tutului, ori pe lângă revers la alte institute, acţiile scrise pe numele lor, 

respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele 

de plenipotenţă. 

Gherla, la 16 Februarie 1938. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 
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A C T I V E Bilanţ la 31 Decemvr ie 1937 PASIVE 

196564-
i119300-

, 50000 „ „ 46000 4 9 0 0 0 -

Cassa: Numerar efectiv — 
Disponibil la bănci în ţară 
Portofoliu de titluri: Titluri 

rom. în portololiu 
a) Efecte publice cu venit fix v. n. 5000 x.r, 3000 
b) Acţiuni necotate cu venit 

variabil — — — 
Portofoliu de scont: plătibil 

în ţară 
a) Cambii fără garanţii în 

portofoliu — — 
b) Cambii garantate cu 

ipoteci în portofoliu — 
Debitori: din ţară beneficiind 
de legea conversiuni din 1934 
(cota redusă) în portofoliu 
Imobile: 
a) Pentru uzul propriu — 
b) Alte imobile — — — 
Conturi diverse — — — 

70.800-

82.400-

1130000-
390383-

153200-

3530743-

1520383-
8075-

6 5 7 7 2 6 5 -

Capital social — — — 
Fonduri de rezervă:~ 

a) Rezervă statutară — 
f b) Alte fonduri -- — — 
Fonduri de amortisment: 

Pentru creanţe dubioase 
Fond de pensii al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare: 
Depuneri vechi reduse prin 

aranjament — — — 
Creditori: 
Creditori reduşi (rate întâr

ziate) din ţară — — — 
Conturi diverse'(creditoare) 
Beneficiul net: 

Beneficiul f anului' curent 

2 0 0 0 0 0 0 -

440 839-— 
94.186 — 535,025-— 

179.96T— 
416 .463 . -

1295.109-— 

282.129-— 
1.868.324'— 

255-

6577265 -

Cauţiuni statutare 

D E B I T 

Contur i de 
• — 1583250 

ordine 
Deponenţi de cauţiuni statuare 

Cheltueli de adminisiraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii 102800— 
b) Diverse — — — 38193— 1 4 0 9 9 3 -

Impozite — — — — 1 5 0 3 6 -
Diferenţe de curs la porto

foliu de titluri — — 4 0 0 0 -
Beneficiul net: 
Beneficiul anului curent — 2 5 5 -

160284-

Contul profit şi p ierdere 

— 1583250-

CREDIT 

Report din beneficiile anului 
precedent— — — — 

Dobânzi incassate: 
a) Dela portofoliu scont 
b) Dela debitori — — 

Venitul portofoliului de titluri: 
din cupoane exigibile — 

Venitul imobilelor — — 

9560— 
1243C3-

971— 

133863— 

4 5 0 -
25000— 

160284-

Gherla, la 31 Decemvrie 1937. 

Teodor Morariu 
director executiv 

Pentru contabilitate 
Augustin Pin tea 

expert contabil 

Consiliul de Administraţie: 

Dr. Victor Bojor Dr. Oclavian Domide 
preşedinte 

Grigore Pop 
v. preşedinte 

Ion Agârbiceanu 

Dioniziu Vaida Dr. Andrei Macaveiu Dr. Titus Malaiu Dr. Ştefan Pop 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea pentru 
organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 

Aurel Pop 

Gherla, la 10 Februarie 1938 . 

Consiliul de Cenzori: 

Demetriu Rusu David Deacu Alanasiu Paşcu Ioan Morariu 
contabil autorizat 
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„T A R A N U 1S> 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII S. A. GHERLA, JUD. SOMEŞ 
înscris în Registrul Bancar sub No. 1047 din 1934. Capital social: 5.000,000 Lei, complect vărsat. 

Rezerve: 933.276 Lei. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ŢĂRANUL" s. a. Gherla 

— în conformitate cu §-ul 16 din statute — sunt invitaţi la 

a XII-a adunare generală ordinară 

care se va ţinea în localui institutului din Gherla la 21 Martie 

1938, ora 15, cu următoarea 

ordine de xlz 
1. Constituirea adunării generale. 
2 . Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi a Consiliului de 

supraveghere asupra exerciţiului 1937. 
3. Aprobarea bilanţului. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a 

Consiliului de supraveghere de gestiunea anului 1937. 
4 . Alegerea Consiliului de administraţie şi a Consiliului de supraveghere. 
5. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea 
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ACTIV BILANŢ ÎNCHEIAT LÂ 31 Decemvrie 1937 PASIV 

Cassa: 

Numerar eieciiv 

Portofoliu de titluri: 

Titluri româneşti cotate, val. nom. 

1 0 . 0 0 0 Lei . . . . . . 

Debitori în ţară: 

Debitori fără garanţii . . . . 3 0 . 3 2 3 

Debitori garantaţi cu div, garanţii 2 5 . 4 5 0 

Portofoliu de scont: 

Plătibil in ţară, în portofoliu . . 

Debitori beneficiind de legea lichi

dării datoriilor din 7 Aprilie 1 9 3 4 , 

cota rămasă . . . . . . . 

Contul imobile: Imobile cumpă

rate la licitaţie 

Pierderi rezultând din aplicarea le

gii lichidării datoriilor . . . . 

Pierderi raportate dia anii precedenţi 

1 1 3 9 1 6 

1.800 

5 5 . 7 7 3 

2 0 4 . 0 0 0 

6 , 7 9 4 . 3 5 1 

5 2 1 . 8 5 0 

5 . 0 0 0 . 0 0 0 Capital social 

Fonduri de rezervă: 

Rezerva legală 6 5 5 . 2 7 3 

Fond pentru creanţe dubioase . . 2 7 8 0 0 3 9 3 3 . 2 7 6 

Depuneri spre fructificare : 

din ţară, la termin, pe livrete de 

economii 

Conturi diverse creditoare : 

din tară 

Profitul anului 1937 

2 7 0 . 3 2 3 ! ! 

1 4 0 . 0 9 3 ; ! 

8 , 1 0 9 . 1 6 0 | 

Cauţiuni statutare 

Conturi de ordine: 

5 0 0 . 0 0 9 Deponenţi de cauţiuni statutare 

1 , 3 8 7 . 9 3 9 

7 8 1 0 8 7 

6 . 8 0 4 

8 , 1 0 9 . 1 6 0 

5 0 0 . 0 0 0 

DEBIT PROFIT Şî PIERDERE LA 31 DECEMVRIE 1937 

Cheliueli de administraţie: 

Salarii şi indemnizaţii . . . . 2 4 . 0 0 0 

Diverse cheltueli de administraţie: 1 0 9 . 7 3 8 

Impozite şi taxe: 

Impozit comercial 

Profitul anului 1937. . . . 

1 3 3 . 7 3 8 

1 0 . 2 5 3 

6 . 8 0 4 

1 5 0 . 7 9 5 

CREDIT 

Dobânzi încassale: 
Dela debitori in conversiune . . 1 4 7 0 8 3 

Interese de scont 3 . 7 1 2 1 5 0 . 7 9 5 

1 5 0 . 7 9 5 

Gherla, la 31 Decemvrie 1937. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E. 

Tipografia Diecezană, Ciuj, R. Măria 10. 1938. Pentru partea neoficială răspunde: Păr. Silviu Popa 

„ŢĂRANUL" INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII S. A. GHERLA, jud. S O M E Ş 




